

上海常态化推进人脸识别技术应用治理

推动246家售楼处规范人脸识别应用

□ 首席记者 季张颖

本报讯 记者日前从上海市网信办获悉,今年以来,上海市网信办结合“亮剑浦江·2025”专项执法行动安排,牵头制定形成《上海市人脸识别技术应用安全治理专项工作协同机制(1.0版)》和《上海市人脸识别技术合规应用倡议书》,联合市市场监管局、市公

安局以及市商务委、市教委、市科委、市文旅局、市体育局、市绿化市容局、市房管局等监管执法部门、行业主管部门,常态化推进人脸识别技术应用安全合规工作走深走实。

据悉,在巩固去年专项整治成果基础上,今年,网信部门推动属地共计2.5万台自动售货机实现人脸识别技术应用合规改造;市场监管部门立案查处

包括人脸识别在内的消费者个人信息保护案件19件;科技主管部门针对上海科技馆、上海自然博物馆和上海天文馆人脸识别技术的应用场景进行自查与规范整改。聚焦“售楼处安装视频监控设备采集人脸信息”这一细分场景,上海市区两级网信部门上下联动,会同房管、市场监管等部门,指导售楼处做好“设备安装”“落实‘告知同意’”“事

前评估及日常管理”等3方面合规要求,推动全市246家售楼处规范应用人脸识别技术。

市网信办将持续巩固深化工作成果,联合有关部门加强巡查督导,依据《个人信息保护法》《人脸识别技术应用安全管理规定》等法律法规,推动人脸识别技术应用安全管理落深落细,切实维护好公民敏感个人信息安全。

国家市场监管总局发布《市场监督管理信用修复管理办法》 鼓励当事人主动纠正违法失信行为

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者昨日获悉,国家市场监管总局制定出台的《市场监督管理信用修复管理办法》(以下简称《办法》)正式对外公布,将于12月25日起正式施行,旨在进一步健全信用修复制度,鼓励当事人主动纠正违法失信行为,重塑良好信用。

《办法》指出,要进一步扩大信用修复范围,为重整及和解企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑;进一步完善违法失信信息分类,按照过罚相当原则,分别设置

不同的公示期限和修复条件,提升信用修复精细化管理水平;同时,进一步优化办理流程,缩短信用修复的办理时限,提升信用修复效率;进一步做好协同修复,实现国家企业信用信息公示系统与相关信息化系统数据共享,结果互认。

此外,为做好衔接,市场监管总局同步修订《企业经营异常名录管理办法》《市场监督管理行政处罚信息公示规定》等4部规章,规范企业、个体工商户和农民专业合作社申请移出经营异常名录的条件和程序,明确不同类型行政处罚信息停止公示的期限和条件,确保信用修复规则统一。

千余间一线职工工间休息室投用 市总工会年度为民办实事项目超额完成

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者昨日从市总工会获悉,作为2025年上海市为民办实事项目之一的“建设改善1000间生产一线职工工间休息室”项目,已提前超额完成年度目标。记者了解到,截至10月底,项目建设改善1056间工间休息室覆盖全市16个区、28个重点产业,为一线职工群体打造专属暖心休憩空间。

据悉,该项目今年启动以来,以水电煤气、通讯交通等公共服务行业为核心,服务群体既包括通讯交通、能源化工、机械制造等重点国有企业一线员工,也涵盖公交地铁司乘人员、医务工

作者、环卫工人等城市运行关键岗位从业者,切实解决职工户外作业、连续工作后的休憩需求。

记者了解到,嘉定安亭富敏运输公司车厢改造为“移动休息室”,经隔音隔热处理后配备折叠床、饮水机,妥善解决职工流动作业的休憩难题;上海地铁维护保障公司供电分公司维护五部的“能量补给站”,集跑步机、咖啡机与专业书籍于一体,有效缓解作业疲惫。

至此,作为上海市为民办实事项目,两年来全市各级工会及相关单位持续发力,已累计完成建设改善3203间职工工间休息室。

长三角铁路昨起推出3款旅游计次票产品

1次购买分段乘坐 15日畅游长三角

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者昨日从中国铁路上海局集团有限公司获悉,长三角铁路针对管内旅游客流出行特点,于昨日起推出3款旅游计次票产品,为旅客打造“15日畅游长三角”的乘车体验。

记者了解到,此次推出的3款旅游计次票产品,涉及宁杭高铁、沪苏湖高铁、杭温高铁、杭黄高铁、沪宁城际等5条高铁线路,乘客可享受“1次购买、分段乘坐、15天有效”的全新模式。

据介绍,旅客持旅游计次票产品出行可不限定具体车次,选择乘坐任意停靠产品指定发到站区间的各等级动车组列车,每段行程单次、单向、指定席别;30天内未乘车的,产品自动失效并全额退款。

价格方面,以“水乡画卷游”产品为例,从上海虹桥站至义乌站、义乌站至横店站、横店站至仙居站,分别单次购买高铁一等座的费用合计约为440元,而旅游计次票产品(一等座)则仅需309元左右。



通
关

1974吨智利樱桃“飞入”商超

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者昨日从上海海关获悉,日前,一架从智利圣地亚哥起飞、满载100吨新鲜樱桃的货机平稳降落浦东国际机场,在上海海关所属上海浦东国际机场海关监管下,这批樱桃快速完成了通关放行和提离出站手续。据悉,自10月17日今年首架智利樱桃包机进境至11月25日,该关已高效完成19架次包机智利樱桃查验任务,累计监管进口智利樱桃1974余吨,较去年同期增长132%。

当下正值南美樱桃上新季,智利作为首个与中国签署自由贸易协定的南美国家,已连续十多年位居我国樱桃进口

来源地之首。为保障南半球优质樱桃以最佳状态送达消费者手中,上海浦东国际机场海关推出精准化监管服务举措,全力打造生鲜产品通关“快车道”。

“这批樱桃从采摘到抵达中国市场,全程冷链运输不超过48小时。”上海浦东国际机场海关物控查检一处查验七科副科长谢敏一边核对随附货证,一边介绍,“我们提前与进口商建立专线联系,动态掌握航班动态和货物状态。”

针对樱桃易腐烂、对运输温度要求严苛的特性,该关专门优化“理货—驳运—查验”全流程衔接机制,开通生鲜农产品“绿色通道”,最快1小时就能完成全流程通关,这批樱桃将迅速通过冷链物流发往全国各大商超、电商平台。

航运企业专属公证服务指南发布

上海打造全链条航运公证法律保障体系

□ 记者 陈颖婷

本报讯 在上海市司法局、上海市交通委员会的指导下,由上海市公证协会、上海港口行业协会、上海国际航运中心发展促进会联合主办,虹口区司法局及虹口公证处共同协办的“公证赋能行业聚力——共促航运高质量发展”发布会日前举行。会上正式发布《航运企业专属公证服务指南》(以下简称《指南》),推出覆盖航运企业运营全流程的公证服务及“公证+顾问+翻译+认证”全链条法律保障,并揭牌北外滩国

际法律服务港公证服务平台,标志着上海公证行业服务国家航运战略迈入专业化、全链条新阶段。

会上对《指南》进行解读,详细介绍了三大核心亮点。现场同时聘请6位海事领域资深专家,首批航运公证特色机构与其配备的专属服务专员在发布会上亮相。

公证作为公共法律服务的重要组成部分,以其预防性法律属性,在维护企业合法权益、化解和防范矛盾纠纷等方面发挥着不可或缺的作用,并解决航运业务中可能出现的实际问题。